

ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ
І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯР ЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 12 (607)

Субота, 13 красавіка 1985 года

Газета заснавана ў перасі
1969 года. Выходзіць
раз у тыдзень

Цана 2 кап.

Завочная адукацыя: дасягненні, перспектывы

БЕЗ АДРЫВУ АД ВЫТВОРЧАСЦІ

Л. Н. СЕЧКА,
прадэктар універсітэта па завочнаму навучанню,
кандыдат педагагічных навук.

Кожны з нас, натуральна, чуў, што веды завочнікаў значна слабейшыя, чым выпускнікоў дзённага адукавання. Пэўная доля ісціны ў гэтым сапраўды ёсць. Думаецца, аднак, што справа тут не ў недахопах самой сістэмы завочнага навучання, якая існуе даўно і з'яўляецца найбольш адпрацаванай, а ў цяжкасцях арганізацыйнага характару.

Чалавек, які працуе ў школе, на вытворчасці і завочна набытае тэарэтычныя веды ў гэтай жа галіне, павінен быць у выніку падрыхтаваным не горшых спецыялістаў, якія атрымалі адукацыю на дзённым адукаванні. Студэнт-завочнік павінен на практыцы сакрэты вытворчасці з самага пачатку навучання. Яму значна лягчэй, чым яго калегу са стацыянара, дапоўна арганізацыйна навукі. Дык чаму ж далёка не заўсёды гэта правяляецца на практыцы? Вядома, што завочная форма навучання, яе вучэбныя планы розныя на асоб, работа якой адпавядае выбранай спецыяльнасці. Але сярод студэнтаў-завочнікаў няма такіх, хто не толькі паступіў у ВНУ не па профілю сваёй працы, але і пасля яе заканчэння не імкнецца мяняць сваёй ранейшай спецыяльнасці.

Дыплом настаўніка, напрыклад, атрымліваюць выпускнікі, якія маюць недастатковыя веды, таму што на працягу вучобы не займаліся непарэчнай педагагічнай дзейнасцю. І гэта ў той час, калі патрабаванні да практычнай і навукова-метадычнай падрыхтоўкі настаўніка з кожным днём узрастаюць.

Што ж супрацьпаставіць гэтай негатывнай тэндэнцыі? Ва ўніверсітэце вядзецца работа па ўпарадкаванню камплектавання і захавання квалітэту студэнтаў-завочнікаў. Мы лічым, што адзін з важнейшых рэзерваў палепшэння падрыхтоўкі спецыялістаў па завочным факультэце, — прыцягненне на педагагічны спецыяльнасці тых, хто закончыў педвучэльніца і мае стаж работы. Настаўнікі з сярэдняй спецыяльнай адукацыі ў той або іншай меры засвоішыя практычную педагогіку, палобішы сваю справу і павінны склаці асноўны квалітэнт студэнтаў-завочнікаў. Важным рэзервам для камплектавання педагагічных спецыяльнасцей з'яўляюцца і тых, хто працуе ў школе і яшчэ не мае педагагічнай адукацыі ці толькі што выра-

шы стаць настаўнікам. Карацей кажучы, на завочны факультэт павінны паступаць тых, для каго ён прызначаны, хто ў ім мае найбольшую патрэбу. Мы лічым, што агульнымі намаганнямі ўніверсітэта, абласнога аддзела народнай асветы і абласнога інстытута ўдасканалвання настаўнікаў гэту праблему можна вырашыць паспяхова.

Надзейным сродкам павышэння якасці завочнага навучання служыць чоткая, рытмічная арганізацыя вучэбных заняткаў, прыцягненне для работы на завочным факультэце высокакваліфікаваных выкладчыкаў. Нельга забываць, што кожны аўтарытэтычны заняты са студэнтамі-завочнікамі павінен адыгрываць значна большую ролю, чым пры стацыянарным навучанні, бо за кароткі час выкладчыку тут неабходна не толькі растлумачыць асноўныя навуковы змест вучэбнай дысцыпліны, але і правільна сарэнтаваць студэнта на самастойную работу, забяспечыць ёй працяглы і важкі імпульс.

Цяпер вучэбны працэс на завочным факультэце ГДУ ажыццяўляюць 306 выкладчыкаў. Большая паловіна з іх мае вучэбны ступені і званні. Завочнікам чытаюць лекцыі 7 доктараў навук, прафесараў. Істотная работа праводзіцца па павышэнню ідэянапалітычнага і навукова-метадычнага ўзроўню лекцыйных, семінарскіх і практычных заняткаў. Шырэй сталі практыкавацца адкрытыя лекцыі, абмеркаванне іх тэкстаў, напісаных спецыяльна для завочнікаў.

Мы адмовіліся ад такой практыкі, калі ў пачатку лабараторна-экзаменацыйнай сесіі студэнтам чыталіся агульныя лекцыі, а ў апошнія яе дні на экзаменах правяраліся набытыя веды. Цяпер вучэбнымі планами прадугледжана, каб выкладчыкі чыталі ў канцы кожнай сесіі ўстаноўчыя лекцыі па тых дысцыплінах, якія належыць вывучаць у наступным семестры, а ў пачатку новай сесіі студэнты, якія выканалі практычныя і лабараторныя работы, здаюць залікі і экзамены. Пасля гэтага яны зноў слухаюць устаноўчыя лекцыі па дысцыплінах будучага семестра. Такім чынам, мы ставім завочнікаў ва ўмовы, якія прымуюць іх разлічваць пры падрыхтоўцы да экзаменаў толькі на сваю работу з падручнікамі ў міжсесійны перыяд. Нам добра вядома, што

глыбіня ведаў студэнта-завочніка кожны раз у многім залежыць ад актыўнасці і мэтанакіраванасці яго самастойнай работы. Таму важна дапамагчы студэнтам авалодаць метадамі самастойнай вучэбнай работы і арганізацыі разуמוвай працы наогул, ажыццявіць сістэматычнае педагагічнае кіраўніцтва самастойнымі заняткамі студэнтаў-завочнікаў у міжсесійны перыяд. Вядома, ёсць неабходнасць падрыхтаваць метадычны дапаможнік, у якім былі б выкладзены парадкі аб тым, як слухаць і канспектаваць лекцыі, карыстацца літаратурай бібліятэкі, склаці план, напісаць тэзісы, канспект прачытанага, як рыхтавацца да семінара, залікаў, экзаменаў і г. д.

Адной з самаўлучных умоў нармальнай самастойнай вучобы завочнікаў з'яўляецца наяўнасць вучэбнай літаратуры. Але падручнік — гэта мінімум. Было б вельмі добра, калі б наша бібліятэка выдавала кожнаму студэнту не толькі поўны камплект падручнікаў, але і вучэбныя дапаможнікі і неабходныя метадычныя ўказанні.

Будаваць свае самастойныя заняткі ў міжсесійны перыяд нашым студэнтам дапамагаюць складзеныя ў нас вучэбныя графікі, якія прадугледжваюць парадкі дамашніх заданняў, паслядоўнасць вывучэння дысцыплін, свечасовае выкананне кантрольных заданняў. Практычна яны служыць важным інструментам кіравання самастойнай работай студэнтаў і садзейнічаюць таму, каб яна стала для завочніка ўсядомленай неабходнасцю.

Істотную дапамогу ў стмуляванні вучэбных намаганняў завочнікаў павінны аказаць саветы садзейнічання завочнаму навучанню. Пакуль што яны арганізаваны толькі ў двух раёнах нашай вобласці — Рэчыцкім і Лоеўскім.

Члены савета актыўна ўдзельнічаюць у адборы кандыдатаў для накіравання на вучобу ва ўніверсітэт, цікавяцца вучобай кожнага студэнта, садзейнічаюць стварэнню спрыяльных умоў для паспяховага спалучэння завочнікамі вучобы і работы. Такія саветы неабходна стварыць ва ўсіх раёнах нашай вобласці.

Эфектыўнымі, на наш погляд, для стмулявання самастойнай вучэбнай работы завочнікаў павінны стаць розныя меры заахвочвання; падзяка ў загадзе, пісьмо кіраўніку прадпрыемства, дырэктару школы, віншаванні са змяняльнымі датамі. Карацей кажучы, размова ідзе аб неабходнасці стварэння спрыяльнага мікраклімату пры высокай патрабавальнасці з боку педагогаў, метадыстаў.

Рашэнне гэтых і шэрагу іншых пытанняў навучання без адрыву ад вытворчасці будзе садзейнічаць паліпшэнню важнейшай формы падрыхтоўкі высокакваліфікаваных спецыялістаў.

Пазыўныя «Чырвонай суботы»

ПРАЦАВАЛІ З ЭНТУЗІЯЗМАМ

Уся наша краіна — вытворчыя калектывы прадпрыемстваў, працаўнікі сельскай гаспадаркі, работнікі устаноў, субітуюцца да святой камуністычнай працы — суботніка, прысвечанага 115-й гадавіне да дня нараджэння У. І. Леніна. І як заўсёды, прыме самы актыўны ўдзел у свяце працы і савецкае студэнцтва.

У лік камуністычнага суботніка ўжо 6 красавіка адпрацавалі камсамольцы нашай групы Р-23 гісторыка-філалагічнага факультэта. Дружка, арганізавана выйшла яны пасля напружанага вучэбнага дня на ўборку тэрыторыі студэнцкага парку. З энтузіязмам працавалі ўсе без выключэння юнакі і дзяўчаты на чале з лабарантам кафедры нямецкай і французскай моў Святланай Фёдаравнай Карнаухавай. Сваім асабістым прыкладам яна задавала ўдарны тэмп у рабоце, і ўсе мы стараліся не адставаць ад яе, хутка і якасна выканаць даведзенае нам заданне.

Святлана ГАЙДАМАКА,
камсорг групы Р-23 гісторыка-філалагічнага факультэта.

ЛЕНІНСКІЯ СТЫПЕНДЫЯТЫ— ГОРДАСЦЬ УНІВЕРСІТЭТА



На матэматычным факультэце няма студэнтаў, якія вядуць жыццё ў горадзе, вызначаюцца актыўнасцю ў грамадскім жыцці. Сярод іх — ленынскае стыпендыятка Алена Цімашэнка. Яшчэ ў школьныя гады яна выхавала ў сабе працоўнае, пачуццё вялікай адказнасці за кожную справу. Алена закончыла з залатым медалём гомельскую СШ № 45 і паступіла на матэматычны факультэт, дзе набыла спецыяльнасць «Прыкладная матэматыка». Камсамолька настойліва авалодала выбранай прафесіяй, з'яўляецца старшай групы МП-35. Яна заслужана карыстаецца аўтарытэтам і павягай сярод студэнтаў і выкладчыкаў.

На здымку: ленынскае стыпендыятка Алена Цімашэнка.

На абласной канферэнцыі настаўнікаў-стажораў

ВОПЫТ — МАЛАДЫМ

У дні вясновых канікул школьнікаў дэканат прафарынтацыі і стажорскай практыкі ўніверсітэта сумесна з Гомельскім абласным аддзелам народнай асветы і абласным Інстытутам удасканалвання настаўнікаў правяў абласную навукова-практычную канферэнцыю настаўнікаў-стажораў па авалоданню педагагічным майстэрствам. У яе рабоце прынялі ўдзел 143 маладыя настаўнікі, выпускнікі ВНУ 1984 года, якія працуюць у сістэме народнай асветы Гомельшчыны. Асабліва важнае значэнне надавалася ажыццяўленню паставоў ЦК КПСС і Савета Міністраў СССР «Асноўныя напрамкі рэформы агульнаадукацыйнай і прафесійнальнай школы».

Пленарнае пасяджэнне адкрыў і выступіў з дакладам «Задачы вышэйшых навуковых устаноў па ўдасканаленню якасці падрыхтоўкі спецыялістаў» прарэктар ГДУ па вучэбнай рабоце член-карэспандэнт АН БССР, прафесар Л. А. Шамятка. Змястоўнымі і цікавымі былі даклады дырэктара абласнога Інстытута ўдасканалвання настаўнікаў Л. А. Зарадэка, загадчыка кафедры педагогікі і псіхалогіі ГДУ члена-карэспандэнта АПН СССР, прафесара І. Ф. Харламава, прарэктара па завочнаму навучанню ўніверсітэта, дацэнта Л. Н. Сечкі, загадчыка кафедры навуковага кампусу, дацэнта А. П. Касьяненкі, служэбнай настаўніцы ВЦСР выкладчыцы гісторыі СШ № 28 г. Гомеля І. Л. Ведзянэевай.

Упершыню на падобных канферэнцыях для настаўнікаў-стажораў была праведзена работа секцыі класнага кіраўніка. З дакладам «Задачы класнага кіраўніка па ўдасканаленню выхавачай работы ў святле паставоў ЦК КПСС «Аб далейшым паліпшэнні партыйнага кіраўніцтва камсамолам і павышэнні яго ролі ў камуністычным выхаванні моладзі» выступіла дацэнт кафедры педагогікі і псіхалогіі ўніверсітэта А. В. Савіцкая. Дзелавая гульня «Паліцыя класнага кіраўніка пры правядзенні плянскага збора і камсамольскага сходу» падзяляла вынікі работы секцыі. Для правядзення делавой гульні былі прызначаны работнікі Гомельскага абкома ЛКСМБ і абласнога Паліцэпа плянэраў і школьнікаў.

Першы дзень работы канферэнцыі завяршыўся сустрэчай маладых настаўнікаў-стажораў з выпускнікамі ўніверсітэта 1985 года. Самадзейныя артысты ГДУ выступілі з канцэртамі. У наступны дзень канферэнцыя адбылася секцыяй пасяджэння на 10 спецыяльнасцях. Найбольш кваліфікаваныя супрацоўнікі ўніверсітэта, лепшыя настаўнікі школ вобласці прынялі ўдзел у іх рабоце.

На канферэнцыі настаўнікі-стажоры атрымалі вычарпальныя адказы на ўсе цікавячы іх пытанні.

У рабоце канферэнцыі прыняў удзел загадчык аддзела навукі і навуцальных устаноў абкома КПБ В. М. Збароўскі.

В. СЕЛІВАНАУ,
дэкан факультэта прафарынтацыі
і стажорскай практыкі.

НА ЧАРЗЕ —
ПРАВЕРКА ВЕДАЎ

Падрыхтоўка і правядзенне заключных заняткаў у сістэме марксісцка-ленінскага адукацы — адна з этапаў у дзейнасці партыйных арганізацый. Правесці іх трэба на высокім тэарэтычным і метадычным узроўні, у цеснай сувязі з практычнымі справамі слухачоў і працоўных калектываў.

Асноўны змест падагульняючых заняткаў павінен грунтавацца на вузлавых пытаннях вывучаемых праграм з выстаўленнем адзнакі за ўвесь навучальны год работы. Асабліва ўвагу варта звярнуць на глыбокае засваення слухачамі тэарэтычных палажэнняў прац К. Маркса, Ф. Энгельса, У. І. Леніна, на творчае асэнсаванне вывадаў і аб'яўленняў, дадзеных у дакументах XXVI з'езда КПСС, Пленумаў ЦК КПСС і ЦК КПБ.

Шырокае адлюстраванне на падагульняючых занятках паві-

інны атрымаць пытанні пераемнасці ленінскага курса партыі як ва ўнутранай, так і знешняй палітыцы, ідэалагічнай барацьбы на сусветнай арэне, узмацнення контрпрапагандысцкай работы, выхавання камуністычнай перакананасці. Трэба яшчэ раз падкрэсліць неабходнасць умацавання партыйнай, дзяржаўнай і працоўнай дысцыпліны, павышэння арганізаванасці і дзелавітасці ў рабоце.

Формы правядзення заключных заняткаў разнастайныя. У школах камуністычнай працы партком рэкамендуе правесці іх у выглядзе субседавання (па праграме першага года навучання атэставаным ставіцца «залік», па праграме другога года — «курс засвоены»). У школах канкрэтнай эканомікі, эканамічных семінарах прапануецца правесці падагульняю-

чую навукова-практычную канферэнцыю на тэму «Інтэнсіфікацыя эканомікі на ўмовах удасканалення развітога сацыялізму». У метадалагічных семінарах на факультэтах і кафедрэх праверамай формай сталі тэарэтычныя канферэнцыі з улікам спецыфікі розных навук.

Па ўсіх формах вучобы партком рэкамендуе правесці падагульняючыя заняткі ў перыяд з 13 па 18 мая г. г.

Падвядзенне вынікаў вучобы павінен праходзіць у абстаноўцы дзелавітасці і высокай патрабавальнасці. Вынікі навучальнага года патрэбна крытычна прааналізаваць у святле патрабаванняў чэрвеньскага (1983 г.) Пленума ЦК КПСС і разгледзець іх на пасаджэннях партыйных бюро.

Г. ВЕТЛУГАЕЎ,
намеснік сакратара парткома
на ідэалагічнай рабоце.

Да 80-годдзя рэвалюцыі ў Расіі 1905 — 1907 г.г.

3 УДЗЕЛАМ ВЕТЭРАНА

У актавай зале ўніверсітэта адбылася навукова-тэарэтычная канферэнцыя, прысвечаная 80-годдзю першай рускай рэвалюцыі 1905—1907 гадоў. Яна была падрыхтавана кафедрай гісторыі КПСС, камсамольскім бюро гісторыка-філалагічнага факультэта.

Канферэнцыю ўступным словам адкрыла дацэнт кафедры гісторыі КПСС Т. І. Язэпава. Ганаровым госцем на канферэнцыі быў удзельнік грамадзянскай вайны, член КПСС з 1923 года, ветэран Вялікай Айчыннай вайны, былы камандзір партызанскага палка, аўтар кнігі «600 дзён у баях і паходах», кандыдат гістарычных навук, дацэнт, дыпер персанальнага пенсіянер республіканскага значэння Іван Афанасевіч Ільіных. Ён выступіў з дакладам «Стра-



НА ЗДЫМКУ: на канферэнцыі выступае ветэран КПСС
І. А. Ільіных.
Фота В. Васільчанкі.

тэгі і тактыка ў рэвалюцыі 1905—1907 г. г.».

Вялікую цікавасць выклікалі даклады, якія падрыхтавалі студэнты першага курса А. Вельма («Генеральная рэспетыцыя Кастрычніка»), Л. Лобан («Саветы ў рэвалюцыі 1905—1907 г. г.»), А. Майстрэнка (Большавікі Беларусі ў рэвалюцыі 1905—1907 г. г.).

У рабоце канферэнцыі прыняў удзел дацэнт кафедры гісторыі КПСС А. П. Майжэрскі. Асабліва вялікую выхавальную сілу меў на канферэнцыі выступленне І. А. Ільіных, які даў нашай моладзі ўрок мужнасці, стойкасці, любові да Радзімы.

В. КАРАЛЬЧУК,
студэнт 1-га курса гістфіла,
намеснік сакратара камітэта
камсамола факультэта

НАВУКОВАЕ СЛОВА СТУДЭНТАЎ

Усім нам добра вядома, якую значную ролю адыгрывае для студэнта яго ўласная навуковая работа. Яна дапамагае цвёрда стаць на абраны шлях, адкрывае дзверы ў шырокія далегіды навукі. Навуковая работа арыентуе студэнта на яго будучую прафесію, удасканальвае веды, павышае іх прываляць.

Мы, сённяшнія студэнты, зацікаўлены разнастайнымі праблемамі, якія пастаўлены перад нашай навукай, імкнемся знайсці штосьці сваё, новае, і, разам з тым вывучыць і спасцігнуць усё цікавае, што стварылася ў галіне той або іншай навукі.

Выкладчыцкі састаў кафедры беларускай мовы дапамагае нам пры напісанні навуковых работ. Студэнты карыстаюцца багатай слоўнікавай картатэкай, якая захоўваецца ў лексіграфічным сектары. Навуковія кіраўнікі даюць каштоўныя парадкі студэнтам па пытаннях навуковай работы на розных этапах.

Выбар тэмы даследавання не з'яўляецца для нас нечэпнай з'явай. Да яго студэнты ідуць паступова. Дыялекталічны гурток і гурток культуры мовы, створаныя пры назвавай кафедры, садзейнічаюць правільнаму выбору тэмы, сфармуляваць увагу студэнтаў на прычынковыя пытанні беларускага мованаўства.

Трэба адзначыць, што вялікае значэнне для нас мае вучэбная практыка па дыялекталогіі, якая праводзіцца летам па заканчанні другога курса. Яна праходзіць у форме экспедыцый у розныя раёны Гомельшчыны. Так, летась друкарскія пісьмы і пабавы на дыялекталічнай практыцы ў Нараўлянскім, Ельскім і Лельчыцкім раёнах. Яны даведліся шмат новага ў галіне дыялекталогіі, папоўнілі запас картатэкі цікавымі матэрыяламі. А частка студэнтаў, якая была на практыцы ў Нараўлянскім раёне, працавала на этнаграфічнай праграме, распрацаванай у Інстытуце славазнаўства і балканістыкі АН СССР членам-карэспандэнтам АН СССР, прафесарам М. І. Талстым для Палескага атласа духоўнай культуры. Таму тэмы навуковых работ абумоўлены зацікаўленасцю студэнтаў да роднага жыцця слова, да культуры мовы, да разнастайных праблем, якія пастаўлены перад сучаснай лінгвістыкай.

У пачатку красавіка на гісторыка-філалагічным факультэце адбылася навуковая канферэнцыя па выніках работ студэнтаў за 1984 год. У ёй прыняў удзел выкладчык, кафедры беларускай мовы на чале з яе загадчыкам прафесарам У. В. Алічэнкам. З найбольш цікавымі дакладамі па выніках ўласных даследаванняў выступі-

лілі В. Быхаўцава, Л. Галькіна, Г. Цярлецкая, І. Карповіч, С. Ларыёнава, Н. Піскун, Ж. Садоўнікава, А. Карась.

Заслуханыя даклады вызначаліся прадуманасцю і глыбінёй тэм, заснаваных на багатым фактычным матэрыяле. Студэнты сур'ёзна аднесліся да асветлення разнастайных тэм, звязаных з развіццём беларускай мовы і лінгвістыкі на сучасным этапе.

Вынікі канферэнцыі падвёў прафесар У. В. Алічэнка. Ён выказаў ўпэўненасць, што студэнты-філолагі і ў далейшым будуць паліпляць сваё навуковае распрацоўкі.

Лепшыя студэнцкія даследаванні адзначаны Ганаровымі граматамі і граматамі дэканата, партбюро, камітэта камсамола, раббюро гістфіла.

Хочацца выказаць шчырую ўдзячнасць нашым навуковым кіраўнікам У. В. Алічэнку, А. А. Станкевіч, З. А. Рудакоснай, В. А. Ляшчынскай, А. А. Парукаву за дапамогу ў напісанні навуковых работ, карысных парады. Мы пастараемся, каб нашы курсавыя і будучыя дыпломныя работы выконваліся ў цеснай сувязі з тэмай публікацыяў, якія асветляліся ў навуковых студэнцкіх даследаваннях.

Н. ПАДОЛЬСКАЯ,
студэнтка групы БР-32
гісторыка-філалагічнага
факультэта.

Да правядзення Ленінскага ўрока
ВАЖНАМУ МЕРАПРЫЕМСТВУ—
ТВОРЧУЮ АТМАСФЭРУ

Ленінскі ўрок, з'яўляючыся формай калектывнай парадкі з У. І. Ленінным па актуальных пытаннях сучаснасці, дае магчымасць яго удзельнікам звязаць ленінскія ідэі са сваімі планами і справамі, высветліць, як выконваюцца запаветы і наказы У. І. Леніна моладдзю, садзейнічае пераўтварэнню палітычных ведаў у ідэйны перакананні камсамольцаў.

Ленінскі ўрок будзе праходзіць у камсамольскіх групах універсітэта з 15 красавіка. Ніжэй прыводзіцца прыкладная яго тэматыка:

— Жыццё і дзейнасць У. І. Леніна, рэвалюцыйныя, баявыя і працоўныя традыцыі партыі і народа — выдатная школа выхавання маладых барацьбітоў за камунізм.

— Дзейнасць У. І. Леніна па стварэнню камсамола. Ленінская праграма камуністычнага выхавання моладзі. Заповеты Леніна моладзі.

— Ленінскі запавет «Вучыцца камунізму», яго змест у перыяд развітога сацыялізму.

— XXVI з'езд КПСС аб камуністычным выхаванні моладзі. Партыйнае кіраўніцтва камсамолам — крыніца сілы і творчай актыўнасці ВЛКСМ. Узростанне кіруючай ролі КПСС на сучасным этапе.

— Ленінскі камсамол — баявы авангард савецкай моладзі, яе ваяк і арганізатар. КПСС аб узростанні ролі камсамола ў камуністычным будаўніцтве.

— Савецкая моладзь у барацьбе за ажыццяўленне рашэнняў XXVI з'езда КПСС. Удзел камсамольцаў ва Усеагульным сацыялістычным спаборніцтве, у выкананні заданняў XI пяцігодкі.

— Гісторыя ВЛКСМ, дзей-

насць савецкай моладзі на ўсіх этапах камуністычнага будаўніцтва.

— XIX з'езд ВЛКСМ аб асноўных напрамках дзейнасці камсамольскіх арганізацый па выкананню пастаўленых партыйных задач.

— ВЛКСМ — баявы авангард міжнароднага камуністычнага і дэмакратычнага маладзёжнага руху.

Для вывучэння на ўроку неабходна выбраць 2—3 тэмы, найбольш блізкія камсамольцам групы. Для падрыхтоўкі да ўрока трэба законспектаваць літаратуру (яе спіс дадзены ніжэй). Можна арганізаваць прагляд кінафільмаў, дыялагітываў, якія расказваюць аб жыцці і дзейнасці У. І. Леніна. Нельга забываць і пра наглядную аітацыю да Ленінскага ўрока. Можна аформіць стэнд, выстаўку кніг, фотаздымкаў.

Нажанада арганізаваць сустрэчы з дэлегатамі з'езда партыі і камсамола, ветэранамі Вялікай Айчыннай вайны, камсамольцамі розных пакаленняў. Праводзіць Ленінскі ўрок рэкамендуецца па групах, а на факультэтах, дзе невялікія па колькасці студэнтаў курсы, — па курсах.

Эфэктывнасць Ленінскага ўрока, яго ўплыў на жыццё калектываў у цэлым і на кожнага камсамольца будучы залежаць ад творчага падыходу да яго арганізацыі. Галоўнае ў яго правядзенні — творчае авалодванне ленінскім ідэям, выпрацоўка ў юнакоў і дзяўчат умения кіравацца гэтымі ідэямі, а таксама рашэннямі партыі і ўрада ў сваім паўсядзённым жыцці.

В. ШВЭЛЕВА,
нам. сакратара камітэта
ЛКСМБ па ідэалагічнай рабоце.

ЛІТАРАТУРА:

У. І. Ленін. Аб моладзі — М., «Молодая гвардия». 1974.
У. І. Ленін. «Задачы саюзаў моладзі». Прамова на III Усеагульным з'ездзе РСФСР 2 кастрычніка 1920 г. — ПЗТ, т. 41, с. 298—318.

Матэрыялы XXVI з'езда КПСС. — М., Палітвыдат, 1982.
Харчовая праграма СССР на перыяд да 1990 г. і меры па яе рэалізацыі. Матэрыялы майскага (1983 г.) Пленума ЦК КПСС. — М., Палітвыдат, 1982 г.

Вучыцца камунізму. У 2-х кнігах. — М., Палітвыдат, 1982.
Брэжнэў Л. І. Клопаты аб інтэрасах народа — справа гонару камсамола. Прамова на XIX з'ездзе ВЛКСМ 18 мая 1982 г. — М., Палітвыдат, 1982.

Пасухоў Б. М. «Аб выніках XXVI з'езда Камуністычнай партыі Савецкага Саюза і задачах камсамольскіх арганізацый, якія выцякаюць з рашэнняў з'езда». — М., «Молодая гвардия», 1981 г.

Дакументы XIX з'езда ВЛКСМ. — М., «Молодая гвардия», 1982.

Мішын В. М. «Камсамол — надзейны памочнік і баявы рэзерв КПСС». — М., «Знанне», 1983.

Пастанова ЦК КПСС «Аб далейшым паліпшэнні партыйнага кіраўніцтва камсамолам і павышэнні яго ролі ў камуністычным выхаванні моладзі». 2 ліпеня 1984 г.

Дакументы і матэрыялы IX Пленума ЦК ВЛКСМ. — М., «Молодая гвардия», 1984.

Ільінін І. М. ВЛКСМ у палітычнай сістэме савецкага грамадства. — М., 1981.

ПАКАЗАЛІ
ДОБРЫЯ ВЕДЫ

Не ўпершыню вясной у нашым універсітэце праводзіцца алімпіада па замежных мовах. Сёлетая алімпіада асабліва прысвечана 40-годдзю Перамогі савецкага народа ў Вялікай Айчыннай вайне.

Амаль месяц студэнты пад кіраўніцтвам выкладчыкаў рыхтаваліся да гэтага конкурсу. І вось, нарэшце, 4 красавіка знаўцы замежнай мовы сабраліся на заключнае спаборніцтва, каб вызначыць пераможцаў — прадстаўнікоў на гарадскую алімпіаду па замежных мовах. Алімпіада праводзілася ў два этапы. Спачатку студэнтам быў прапанаваны тэкст для пісьмовага перакладу, затым адбылася гутарка па тэмах: «СССР — змагар за мір», «Жыццё студэнтаў», «Ваша будучая спецыяльнасць». Усе удзельнікі алімпіады паказалі добрыя веды па прадмету. Асабліва вызначыліся студэнты І. Ксяноў (гр. Р-11), Т. Гільянчыка (гр. О-32), Н. Азерскага (гр. Ф-24), Э. Шэрман (гр. М-15), Васільчана (гр. Р-21), Г. Оцінаў (гр. Г-31), Э. Цуранкоў (гр. В-12).

Т. АБРАМАВА,
выкладчыца кафедры англійскай мовы.

ВЕЛІЧ ПРЫРОДЫ

ца завочнага факультэта А. Фралова.

У час работы канферэнцыі была адкрыта фотавыстаўна «Чалавек і прырода», арганізаваная заалягічным гуртком і Дружнай па ахове прыроды. На ёй было прадстаўлена 148 лепшых здымкаў, зробленых студэнтамі, аспірантамі і выкладчыкамі факультэта. Усе адмыккі аб'ядноўвала агульная думка, выказаная вядомым педагогам В. А. Сухамлінскім: «Чалавек стаў чалавекам, калі пачуў шэпт лісця і песню коніка, журчанне вясенняга ручая і звод срэбных звяночкаў жаўранкаў у бярдонным летнім небе, шорах

сняжынак і завыванне завіружкі за акном, ласкавы плёскае хвалі і ўрачыстую цішыню ночы...»

У фотаздымках адлюстравана веліч прыроды ва ўсіх яе праявах. Гэта і магутны зубр (фота Я. Я. Падутава), і «Карабельны лес» (Г. Высоцкага), і галінка вішні, якая распускае свае пялёсткі, і пальяхаючы захад над ракой (фота А. Сілінай), і белізна снягоў у гарах (фота П. Лазаковіча). Веліч, прыгажосць прыроды нікога не пакідае абязвольным, таму такім захапленнем злюць вочы малых, які гуляе са пчанём («Юны кінолаў») і

падлетка, які разглядае вялізнага сома («На Волзе») на здымках Я. Я. Падутава, студэнтаў, якія адпускаюць акальцоваванага буслы («Ты вазьмі мяне з сабой») — (здымак П. Лазаковіча).

У кнізе водгукаў выстаўкі з'явілася шмат дэпных слоў наведвальнікаў аб убачаным. Асабліва цікавае выклікала экспазіцыя з фотаздымкаў, прадстаўленых асістэнтам кафедры батанікі і фізіялогіі раслін кандыдатам біялагічных навук А. У. Гаўрылавым «У аб'ектыве — народная рэспубліка Мазамбік». На здымках адлюстраваны прыродныя ўмовы, расліны і жывёльны свет афрыканскай рэспублікі. Больш падрабязна гэтая экспазіцыя была прадстаўлена на адным з пасяджэнняў батанічнага гуртка, дзе дэманстраваліся таксама слайды і натуральныя аб'ектывы расліннага свету Мазамбіка (на здымку).

Фотавыстаўна адыгрывае вялікую ролю ў выхаванні будучых спецыялістаў-біялагаў, якія будучы перадачы пачуццё любві да прыроды і беражлівых адносін да яе падрастаючаму пакаленню.

Вялікае дзякуй аргкамітэту канферэнцыі і выстаўкі за добрую работу, жадаем усім яе ўдзельнікам далейшых творчых поспехаў!

Р. МАРКЕЛАВА, кандыдат біялагічных навук, адказная за НДРС біялагічнага факультэта,

У. ПАТЭНКА, студэнт 4-га курса, член Савета НДРС біяфака.

АДБЫЛІСЯ ВУЧЭННІ

На гэтым тыдні ва ўніверсітэце адбыліся двухдзённыя камандна-штабныя вучэнні і аб'ектавыя трэйніроўкі па грамадзянскай абароне. Прымаўшчы ў іх удзел фарміраванні пастыжова справіліся з пастаўленымі задачамі, паказалі добрую падрыхтаванасць і алагданасць ва ўзаемадзеянні.

СУСТРЭЧА ў ІНТЭРНАЦЕ

Выкладчыкі кафедра арганізацыі механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі і эканомікі працы правялі ў інтэрнаце № 4 сустрэчу са студэнтамі факультэта. На ёй абмяркоўваліся пытанні дзейнай і палітыка-выхаваўчай работы, якая вядзецца са студэнцкай моладдзю.

На шматлікія пытанні жыхароў інтэрната давалі адказы докан эканомфака У. Д. Арэшчанка, дацэнт кафедры АМАЭІ В. А. Трухаў, а таксама выкладчыкі А. А. Скорана, Г. К. Балтрушэвіч, Т. І. Іванова і інш.

А. БЫЧЭНКА, асістэнт кафедры АМАЭІ.



У ПРЫЗЁРАХ — АСІЛКІ

У Гомелі праведзены спарбортывы па вольнай барацьбе беларускага спартыўнага таварыства «Буравеснік», якія прысвячаліся 40-годдзю Перамогі савецкага народа ў Вялікай Айчыннай вайне. На дыван выйшлі прадстаўнікі 20 вышэйшых навучальных устаноў рэспублікі.

Агульнакамандную перамогу заваявалі спартсмены Беларускага Інстытута народнай гаспадаркі імя В. В. Куйбышава. Другую суму ачкоў набралі барцы нашага ўніверсітэта. Трэцім прызёрам у агульным заліку стала каманда Беларускага Інстытута фізічнай культуры.

Сярод нашых барцоў найбольш паспяхова выступіў студэнт эканамічнага факультэта Віктар Падольскі (вагавая катэгорыя да 82 кг). Ён стаў пераможцам спарбортываў.

На другую прыступку п'едэстала гонару пасля праведзеных паядынкаў узяліся Сяргей Смаль і Мікалай Бурнашоў, на трэцюю — Мікалай Доктараў і Павел Нікалаў. Усе яны выхаванцы ДЮСШ пры спортклубе ГДУ.

А. ХАТЫЛЁУ, трэнер каманды.

ЛЁГКА-АТЛЕТЫЧНЫ КРОС

У мінулую нядзелю адбыўся абласны лёгкаатлетычны крос, прысвечаны 40-годдзю Вялікай Перамогі. У ім прынялі ўдзел і каманды ўсіх факультэтаў нашага ўніверсітэта. Мацнейшымі ў агульным заліку сталі лёгкаатлеты факультэта фізвыхавання.

Сярод жанчын на дыстанцыі 1 км лепшы вынік паказала Т. Кутасова з матэматычнага факультэта. І. Ляшкова з факультэта фізвыхавання паказала другі вынік. Яе таварыш на камандзе першакурснік В. Дымар таксама стаў другім прызёрам у забегу на 3 км.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

ЗАВОЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ ГДУ АБ'ЯЎЛЯЕ ПРЫЁМ СТУДЭНТАЎ НА 1985—1986 НАВУЧАЛЬНЫ ГОД

НА НАСТУПНЫЯ СПЕЦЫЯЛЬНАСЦІ:

беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, біялогія, фізічнае выхаванне, матэматыка, эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі.

Прыём заяў на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, біялогія, фізічнае выхаванне, матэматыка — з 20 красавіка па 31 мая; на спецыяльнасці эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — з 20 красавіка па 31 жніўня.

Уступныя экзамены на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, біялогія, фізічнае выхаванне, матэматыка — з 1 па 20 чэрвеня; на спецыяльнасці эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — з 15 мая па 10 верасня.

Залічэнне ў састаў студэнтаў на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, біялогія, фізічнае выхаванне, матэматыка — з 21 па 30 чэрвеня; на спецыяльнасці эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — з 21 жніўня па 20 верасня.

Паступаючыя на ўніверсітэт здаюць уступныя экзамены ў залежнасці ад абранай спецыяльнасці па наступных дысцыплінах:

на спецыяльнасць беларуская і руская мова і літаратура — беларускай мове і літаратуры (вусна), гісторыі СССР (вусна), рускай мове і літаратуры (вусна), рускай мове і літаратуры або беларускай мове і літаратуры (пісьмова);

на спецыяльнасць руская мова і літаратура — рускай мове і літаратуры (пісьмова і вусна), замежнай мове (вусна), гісторыі СССР (вусна);

на спецыяльнасць гісторыя — рускай мове і літаратуры або беларускай мове і літаратуры (пісьмова і вусна), гісторыі СССР (вусна), замежнай мове (вусна);

на спецыяльнасць матэматыка — матэматыцы (пісьмова і вусна), фізіцы (вусна), рускай мове і літаратуры або беларускай мове і літаратуры (пісьмова);

на спецыяльнасць эканоміка працы — матэматыцы (вусна), гісторыі СССР (вусна), геаграфіі (вусна), рускай мове і літаратуры або беларускай мове і літаратуры (пісьмова);

на спецыяльнасць арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — па матэматыцы (пісьмова і вусна), фізіцы (вусна), рускай мове і літаратуры або беларускай мове і літаратуры (пісьмова);

на спецыяльнасць біялогія — біялогіі (вусна), хіміі (вусна), матэматыцы (вусна), рускай мове і літаратуры або беларускай мове і літаратуры (пісьмова);

на аддзяленне фізічнага выхавання — па спецыяльнасці (лёгка атлетыка, гімнастыка, плаванне), біялогіі (вусна), хіміі (вусна), рускай мове і літаратуры або беларускай мове і літаратуры (пісьмова).

Узнагароджаныя па заканчэнні сярэдняй школы залатым (сярэбраным) медалём або скончыўшы сярэднюю спецыяльную навучальную ўстанову ці прафтэхвучылішча з дыпламам з адзнакай, здаюць толькі адзін з устаноўленых для адпаведнай спецыяльнасці ўступных экзаменаў, а імяна:

па спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура — беларускай мове і літаратуры (вусна);

па спецыяльнасці руская мова і літаратура — рускай мове і літаратуры (вусна);

па спецыяльнасці гісторыя — па гісторыі СССР (вусна); па спецыяльнасцях: матэматыка, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі, эканоміка працы, біялогія — матэматыцы (вусна);

на аддзяленне фізічнага выхавання — па спецыяльнасці (лёгка атлетыка, гімнастыка, плаванне).

Пры здачы экзаменаў з адзнакай «пяць» абітурыент вызваляецца ад здачы астатніх экзаменаў, а пры атрыманні адзнакі «чатыры» або «тры» здае астатнія экзамены.

Уступныя экзамены праводзяцца па праграмах, зацверджаных Міністэрствам вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі, у адпаведнасці з праграмай сярэдняй агульнаадукацыйнай школы.

Заява аб прыёме падаецца на імя рэктара ўніверсітэта па адзінай форме (дадатак № 2 да Правілаў прыёму ў вышэйшых навучальных устаноў СССР). Да заявы прыкладваюцца: дакумент аб сярэдняй адукацыі (у арыгінале), характарыстыка з апошняга месца работы да наступлення ва ўніверсітэт, выпіска з працоўнай кніжкі, завераная гербавай пячаткай, медыцынская даведка (форма № 86/у), 4 фатамаркі (здымкі без галаўнога ўбору памерам 3×4 см).

Пашпарт і дакумент аб адносінах да воінскага абавязку паступаючыя прад'яўляюць у прыёмную камісію асабіста па прыбыцці ў ВНУ.

На завочны факультэт у першую чаргу залічваюцца асобы, характар работы якіх адпавядае абранай у ВНУ спецыяльнасці, і калі яны працуюць па гэтай спецыяльнасці не менш шасці месяцаў, а таксама выпускнікі сярэдняй спецыяльнай і прафесійна-тэхнічных навучальных устаноў, якія паступаюць на роднасныя спецыяльнасці, звышзваны ў запас ваенаслужачыя.

Дакументы накіроўваць па адрасу: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 108, ўніверсітэт, прыёмнай камісіі, т. 57-11-17.

Яўка на ўступныя экзамены — па выкліку ўніверсітэта. РЭКТАРАТ.

«Гомельскі ўніверсітэт» — орган парткома, рэктарата, камітэта ЛКСМБ і профкомов Гомельскаго государственного университета (на беларускамоўным мове), Гомельская фабрыка «Палесдрук» Дзяржкамтэта БССР па справах выдавецтваў, паліграфіі і кніжнага гандлю. Гомель, Савецкая, 1. Аб'ём — 1 друк. аркуш. Тыраж 2000 экз. Наш адрас: вул. Савецкая, 104, п. 3-11, т. 57-16-52.